

99 年特種考試外交領事人員日文組類科榜首心得

姓名：○○○

出生：

學歷：

一、準備

我從五專開始學日文，大學自日本留學回來後，一直想找可以學以致用的工作，因為對國際關係有興趣，就先報考外交研究所，然後慢慢準備外特的考試。因此，參加國家考試的動機並非單純想成為穩定的公務人員，而是先有目標，才慢慢往目標前進，這是參加國考很重要的心理因素，要先了解自己是否真的想要這份工作，多了解工作的內容，確認自己的志向，不要為了考試而考試，或是想逃避私人公司的工作而隨便找個考試來考，否則準備的過程將會更盲目，就算考上了也才是煎熬的開始。

而準備外特的過程非常辛苦，自認不是聰明的學生，因此前前後後考了很多次才上榜，但重要的是清楚自己想要的，堅持下去，比別人更用心，才能成功。

二、各科準備方向

我因為身處外交研究所，因此只有針對學校課程之外的經濟學有到補習班上課，其他科目都是自修，而這幾年來考科一直在修改，每年也要不斷重新收集新的資料，整理新的筆記，可以

說非常辛苦。

就一般學科方面，我認為整理自己的筆記並練習考古題是千古不變的要訣。雖然各科答題及思考邏輯不盡相同，但各科以各個章節參考經典書籍整理出自己的筆記是第一個重要步驟，接下來，再就各章節曾出現過的考古題進行演練，最好能以國考答案卷並計算時間實際練習，剛開始答得不好是很正常的，多練習之後自然能體會箇中的技巧。

外語方面，筆試分為翻譯及作文，翻譯可找每天的報紙，每天練習一小段，並記下不熟的單字及句型，作文則建議每天閱讀書刊或雜誌皆可，覺得寫得很好的句子就記下來並背起來，累積句型多了之後，在考場上自然能夠順手地表達。口試部份則最好能找到練習的對象，並擬好可能出題的答案，反覆練習，同時多注意時事。

三、 作息及心態

考試前我辭去工作，全心在圖書館唸書，讓身體維持每天固定的作息很重要，起床、唸書、吃飯都按表操課，習慣節奏之後，情緒較容易平靜，也較能夠專心。但也不必太勞累，覺得疲勞就休息，勉強坐在書桌前只會影響讀書效率，不如去走走或運動反而會有幫助。

國考真的是一條很孤單的道路，所有的辛苦心酸冷暖自知，除了面對自己的壓力之外，還要回應外人的關心或冷眼對待，所以惟有自己非常確定目標後，才能夠欣然接受所有的挑戰，希望所有在國考路上打拼的同學，都能苦盡甘來。